

附件 5

整体绩效自评报告

评价年度：2022 年度

评价单位：坡头区归国华侨联合会

预算部门单位（公章）：坡头区归国华侨联合会

填报日期：2023 年 5 月 7 日

根据《坡头区财政局关于开展 2023 年区级财政资金绩效自评工作的通知》（湛坡财〔2023〕80 号）的文件要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将 2022 年度坡头区归国华侨联合会整体绩效自我评价报告如下：

一、单位基本情况

（一）部门职能

坡头区归国华侨联合会(简称坡头区侨联)是中共坡头区委、区政府领导的群团组织，是党和政府联系广大归侨、侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带。侨联的宗旨是为侨服务，职能是：服务经济发展、依法维护侨益、拓展海外联谊、积极参政议政、弘扬中华文化、参与社会建设。其主要职责是：

1、密切联系广大归侨、侨眷和海外侨胞，深入做好侨界群众思想政治工作，用党的理论和路线方针政策、党中央治国理政的新理念新思想新战略，引领归侨侨眷和海外侨胞，帮助其增强对党的认同，对民族、国家和社会主义制度的认同。

2、宣传贯彻党和政府侨务工作的方针、政策和法律法规；参与起草修订有关涉侨法规、规章、政策草案；推动涉侨法律、法规、规章和政策的贯彻实施；加强对归侨、侨眷的法制教育；了解侨情民意，依法维护归侨、侨眷和海外侨胞的合法权益，反映他们的意见和诉求，提供政策咨询和法律服务；实施惠侨助侨行动。

3、服务国家外交工作大局，创新侨务工作载体和活动方式，积极维护国家核心利益；引导鼓励海外侨胞传播中国和平发展理念，介绍中国的基本国情、发展道路、建设成就和内外政策；加强新侨队伍建设和服务侨团事业发展，不断壮大海外侨胞力量。

4、指导侨乡及各级侨联组织开展精神文明建设和文化宣传活动；宣传广大归侨、侨眷的先进事迹和海外侨胞的爱国爱乡行动；促进海外侨胞与祖国进行经济合作和文化、科技交流；为归侨、侨眷和海外侨胞兴办社会公益事业提供相关服务，保护、管理好侨联资产。

5、团结动员归侨、侨眷和海外侨胞投身改革开放和现代化建设，引导侨界群众创新创业，积极为引进海外人才、资金、技术和智力服务，促进海内外经贸合作和科技交流；建立健全与海内外和港澳台侨商的联系网络，服务“一带一路”建设，引导侨资侨智为构建开放型经济新体制发挥积极作用。

6、弘扬中华优秀传统文化，推进华文教育，开展海内外文化、学术交流；推进与海外华文媒体交流合作，展示华侨华人风采，增强中华影响力；运用互联网思维和技术开展联系、引导、服务侨社和侨胞工作。

7、负责接待和联系海内外侨胞、港澳台同胞工作，联系海内外侨团和港澳台侨界社团工作；负责掌握海内外侨情动向，收集和建立侨情信息资料；组织开展海内外侨胞、侨团的交往和联谊活动。

8、做好新侨代表人士和新侨团的联谊、服务和培育工作，加

强同华裔新生代的联系；联系服务侨联海外顾问、海外委员及港澳台荣誉主席、顾问、常委、委员；负责开展和协调各级侨联组织对台工作和港澳侨界工作；负责市侨联机关外事工作；联系和指导联谊联络类直属社团组织。

9、配合有关主管部门做好推荐人大、政协中的归侨、侨眷代表、委员人选工作，为他们履行参政议政和民主监督职能提供服务。

10、研究提出和贯彻侨联工作发展规划和工作计划；指导坡头区海归人员发展联合会、江门侨界青年联合会、市直各侨联分会，归侨联谊会和各市、区侨联的工作；加强侨联工作研究，建设侨联工作智库；指导各级侨联推动“党建带侨建”和为侨服务工作体系建设，建好“侨胞之家”；加强侨联组织建设和干部队伍建设，做好全市侨联干部的政治、业务培训工作。

11、做好贫困归侨的帮扶工作；参与侨文化保护和建设，办好侨刊乡讯；指导侨联系统所属社团组织建设与管理。

12、负责向归侨侨眷和海外侨胞宣传党和政府的侨务工作方针、政策，开展对归侨、侨眷的思想政治教育，开展海内外文化交流活动，弘扬中华民族优秀文化；宣传归侨侨眷的先进事迹和海外侨胞的爱国爱乡行动；指导侨乡及各级侨联组织开展精神文明建设和文化宣传活动。

13、承办区委、区人民政府和市侨联交办的其他事项。

（二）2022年度总体工作和重点工作任务

2022年，我会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，全面贯彻党的历次全会和二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于群团工作和侨务工作的重要论述凝聚侨心，汇聚侨力，各项工作取得了较好的成效。

1. 深入学习，强化思想引领

我会通过参与统战党支部集中学习、单位内部专题学习研讨等多形式，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实把学习成效转化为工作动力。全年累计开展各项集中、专项学习活动 15 次。同时，坚持党建引领侨建，教育引导侨界群众学好党史、新中国史、改革开放史，不断增强坡头侨界群众对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。深入做好区内侨界群众的思想政治引领工作。

2. 拓展服务职能，凝聚侨心侨力

本会始终把为侨服务作为侨联工作的出发点和落脚点。一是支持引导侨胞侨企为疫情防控贡献力量。在“0506”疫情期间，主动与上级部门、社会爱心人士联系，并在市侨联的协助下，世界雷州半岛联谊总会、市海归协会向坡头区捐赠医用口罩、消毒酒精、折叠床等防疫和生活物资累计价值 7.97 万元；二是持续开展帮扶行动。我会每逢春节、中秋前夕，积极开展归侨侨眷、侨资侨企走访慰问活动，今年累计送去慰问金、慰问品共计 5000 元。11 月，在得知我区一归侨遭遇交通事故、家庭拮据的情况下，我会与区委统战部主要领导立刻到医院开展慰问工作，及时送去慰问金、慰问品共计 3000 元。在开展困难归侨侨眷帮扶工作中，通

过摸底调查，2022年累计发放临时帮扶资金17500元，让归侨侨眷切实感受到了党和政府的温暖；**三是主动对接开展捐赠工作。**今年11月，坡头籍香港许爱周家族许晋奎先生与坡头区人民医院已正式签署“许晋奎眼科中心捐建协议”，拟捐赠9000万元人民币为坡头区人民医院建设一幢眼科中心大楼，并配置相应的医疗器材及设备，刷新了我市有史以来接受港澳爱国爱乡人士公益捐赠金额的记录。

3. 充分调动资源，加快基层组织建设

根据市侨联的工作部署要求，我会进一步推动“两个建设”，汇聚侨心向党的磅礴力量。**一是强化侨胞之家建设。**去年成立的“坡头区侨胞之家”扎根基层社区开展惠侨活动累计4次。今年积极与“区新的社会阶层联合会”沟通合作，新建“新阶联侨胞之家”一个，编制印刷“归侨侨眷法规政策汇编”法宣漫画，充分凝聚了年轻新侨侨眷的力量；**二是强化平台建设。**我会与湛江市海外留学归国人员协会取得密切联系，先后三次与该协会主要负责人开展沟通交流，协助建立“海归协会坡头分会”，并以平台联侨、以文化引侨，于今年10月28日协助举办了“坡头区统一战线秋季音乐会”，充分发挥了侨的渠道和载体优势；**三是强化资源共建。**为了壮大坡头区的产业振兴，我会在区分管常委的带领下，联合统战资源和相关职能部门开展“官渡生蚝”产业振兴三年行动计划工作，为助力坡头区乡村振兴发展贡献力量。

4. 积极担当作为，认真做好中心工作

一是奋力做好“0506”疫情防控。我会在职领导干部连续25天奋战在抗击疫情第一线，在驻点的坡头镇岑霞村委会、官渡镇

大垌村委会协助开展核酸检测、参与管控区的网格化管理，切实打赢疫情防控阻击战；二是切实做好乡村振兴迎检工作。按照区委、区政府的工作部署，我会与区委统战部扎根在乾塘镇梁圩东村开展乡村振兴迎省检工作，会主要领导带领全体人员累计下到村庄 50 余次，协助村干部开展村容村貌整治、“小菜园”栽种、村庄路面修整等工作，该村群众的幸福感、获得感得到了很大程度的提升，最终以优异的成绩通过省检；三是助力平安建设、疫苗接种和创文巩固工作。在特殊防护期、强化疫苗接种和创文工作中，我会全体干部职工下到基层一线坡头镇岑霞村委会、坡头镇文化广场、奥体中心广场开展工作全年累计达 432 人次。

（三）部门整体支出绩效目标

根据《预算绩效管理相关规定》，结合年度目标任务，我会在设立以下主要绩效目标：在区委的坚强领导下，在市侨联的有力指导下，积极履行六大职能，汇聚侨心、凝聚侨力，团结引领全市广大归侨侨眷和海外侨胞，奋力开创新时代侨联工作新篇章，为我区高质量跨越式发展作出侨界新的更大贡献。

（四）部门整体支出情况

2022 年支出决算 80.83 万元，其中：财政拨款支出 80.83 万元。

2022 年财政拨款支出按用途划分，基本支出 78.28 万元占 91.28%，其中：工资福利支出 64.86 万元，商品和服务支出 6.40 万元，对个人和家庭的补助支出 8.91 万元；项目支出 2.55 万元，占 3.16%，主要支出项目有培训、困难归侨侨眷救助补助、乡村振兴等工作经费。

二、自评工作开展情况

根据文件要求，我会成立了绩效评价工作领导小组，由李怡静同志任组长，会内两名干部职工为成员。制定了《2022年度财政资金绩效自评方案》，并依据方案组织开展绩效评价工作。评价小组采取查阅财务资料、查看数字财政资料等方式听取情况，检查基本支出、项目支出有关账目，收集整理支出相关资料，对绩效自评材料进行分析，形成评价结论，并于2023年5月在坡头区政府网对本单位的财政资金整体绩效进行了公开，所报送的自评报告、数据表、评分表与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

(一) 自评结果

我单位资金运行管理工作严格按照区委、区政府的工作安排，积极履行职责，强化科学管理，保障政策落实，有效发挥了财政资金的使用效率，较好地完成了各项指标任务。在人员经费支出、公共支出方面严格执行区委、区政府的各项制度；在项目经费的使用方面，在保证各项任务顺利完成的同时，严格落实厉行节约的原则，有效压缩不必要的支出；在三公经费的使用方面，严格控制在预算申报的范围内合理、据实规范报销。同时，本部门在完成年度工作目标的同时加强了预算收支管理，健全了内部管理制度，优化了内部管理流程，有效提升了本部门全年绩效管理成果。2022年度部门整体支出绩效自评综合得分97.5分，评价结

果为“优”。

（二）部门整体支出绩效指标分析

对照《整体绩效自评指标评分表》逐项分析各指标完成情况。

1. **预算编制情况。** 我会对于预算编制符合本部门职责、符合区委、区政府的方针政策和工作要求，资金根据项目的轻重缓急进行分配。财政拨款收入预决算差异率为 0。

2. **预算执行情况。** 我会认真执行年初部门预算，量入为出，确保收支平衡。预算执行遵循细化模式，确保不浪费。

3. **预算监督情况。** 我会对本年度预算执行动态监控，将全年资金动态监督纳入财政统一系统，纳入国库和数字财政中心集中支付监控，在数字财政记录资金的支付的申请、审核、支付、清算、核算详细流程，部门严格执行重大事项决策机制，不搞“一支笔、一言堂”，严格执行内部控制制度与流程，确保预算资金安全。

4. **预算使用效益。** 结合职能为侨服务的特点，围绕区委、区政府中心工作，拓展对外交流，凝聚侨心侨力，调动侨界一切积极因素为建设社会主义现代化国家，为实现中华民族伟大复兴作贡献。

（三）部门整体支出绩效管理存在问题

由于 2022 年受疫情影响，全年活动开展都存在不定因素，导致多个原计划开展的业务都需要延误举行。

(四) 改进措施

下一步，我会将进一步完善制度建设，包括完善预算绩效管理制度、资金管理办法、工作保障制度等方面，加强资产管理等工作，规范财务管理，强化人员培训，提高业务人员专业水平。

四、其他自评情况

无。

